

让运动成为生活的方式! 奥运年,我区体育交出了新答卷

今年,我区在全面推进健康浙江、健康杭州行动的指引下,大力推动全民健身与全民健康深度融合,传播积极健康生活方式,实施全民健身专项行动,全年持续开展群众赛事活动,落地一批公共体育场地设施建设,落实场馆惠民开放,加快体育产业发展,让体育和健康事业双向奔赴、互相成就。

在天目山,来一场说走就走的“mountain walk”;在青山湖,来一场“绿野仙踪”划船探秘;在浙西天路,来一场风驰电掣的山地骑行;在龙门秘境,来一场“碧上芭蕾”……我区的体育活动,精彩纷呈;运动资源,数不胜数。同时,我区紧抓“后亚运时代”契机,升级公共健身场所,建设亚运主题公园,开展多元赛事活动,精雕细琢出一座运动健康城市。

从“有”到“优”,体育场地再升级



初夏傍晚,刚刚建成的昔口村健身广场上人头攒动,昔口村及附近的村民三三两两结伴来到广场。全新安装好的二代智能健身路径,是老年人的最爱;滑梯、城堡等儿童娱乐设施,成为了孩子们的乐园;崭新的篮球场和羽毛球场,则充满了年轻人们奔跑跳跃的身影。

浦阳社区多功能运动场则备受羽毛球爱好者的青睐。下班后过来打球的李先生表示,“这几年球场设施越来越完善,打篮球氛围也越来越浓,我们已经组成了几支固定队伍并不断壮大,会自己来球场打球比赛,虽然只是小型的比赛赛,但也能锻炼身体,以球会友。”

“那个村级几人一蹴跳广场舞的,以前只能自己在家里随意跳,或者到镇上去跳,自从村里建了广场,大家就一起在广场上跳了。”刚搬到健身广场上的领舞王阿姨,对这个场地赞不绝口。

盛会落幕,场馆不“落幕”

“家门口有了游泳馆,真的好方便。我喜欢在手机上看今天的满了没,再约朋友一起游,对了,还要看看有没有优惠券可以领取。”家住玲珑花园的张女士,几乎每天都会去体育馆文化会展中心游泳馆锻炼。

其实,早在设计之初,我区文体中心体育馆就秉持着场馆建设“赛时为赛事,赛后为市民”,还扬于民的理念。羽毛球、游泳、篮球……这些在家门口就能看到的场馆,让市民们见证了健身房。

今年,区文体中心体育馆率先成为“向公众开放的亚运场馆”。省政府免费向市民开放,对青少年、成人等不同群体,开设篮球培训班课程。在节假日,还推出免费开放福利,让越来越多的老百姓走进亚运场馆,感受运动乐趣。

同时,区体育文化会展中心体育馆以崭新的面貌,延续着赛事活动的热潮,为市民们带来了无尽的欢笑与激情。今年来,举办“网上花开,幸福来敲”千人公益汇演、2024年浙江省青少年阳光体育啦啦操赛、2024世界机器人大赛青少年机器人设计大赛选拔赛,组织全民健身专项行动的“+1”趣味益智盒等活动。

此外,还承接各类小型赛事、电竞比赛、演艺活动、节目录制、会展发布、企业单位大型会议等多元化运营。

为充分发挥“后亚运时代”效益,用好亚运场馆资源,我区引进第三方公司运营,实施临安体育文化会展中心体育馆、综合馆和游泳馆的赛后改造和利用工作,目前三馆服务人次分别达到14万、45万和10万;发挥专业场馆优势,开展各类赛事活动20余场,落地场馆“建为民所用”的公益属性。

盛会落幕,场馆不落幕,它是体育运动的基础,也点燃了更多人的运动热情。城市成全赛事,赛事成就城市。借力亚运东风,我区以赛事为笔、产业为墨,场馆为翼,绘出城市发展的新蓝图。



汇聚多元赛事,体育赋能城市“燃动”

随着一声枪响,数千名骑手如同离弦之箭冲出起点,他们的身影迅速融入森林中,车轮碾过落叶与碎石,发出沙沙与咔嚓交织的声响。

5月17日至19日,2024浙西天路KOM爬坡骑行嘉年华活动在杭州临安8300户外运动中心开展。这次大赛吸引了来自世界各地超1300名骑行爱好者,公路赛比赛路线从8300主会场开始,经杭徽线、龙首线、华浪线最终抵达太子尖。

林道路、碎石、弯道、木桥、陡坡等丰富的地形,陡上坡与陡下坡加急弯。障碍赛骑行爱好者小陈告诉记者:“感受很不一样,难度很大,非常具有挑战性。”

从峦叠翠的山林,让参赛者酣畅淋漓了一把,赛场之外,极富韵味的“8300治愈奇妙夜”,融合了本地文创、地道美食,也让更多人近距离感受我区深厚的文化和历史底蕴,运动员和游客达到了2万余人次。

随着全民健身蔚然成风,体育赛事不仅承载着竞技的荣光,更成为了城市品牌形象传播的有力推手。

赛事背后,不仅是一场体育盛宴,更是“天目风采·吴越千秋”文旅形象公共品牌的提升。今年,我区实施“体育+旅游、文化、产业”融合发展,充分发掘区域资源优势,做精做强丽有特色赛事,在去年荣获“铜标马拉松”的基础上,继续提升临安半程马拉松参赛人数,融入“科技”特色,打造更高标准的马拉松赛事。

在青山湖举办中国帆船帆板赛杭州站,在天目山镇举办省级无人机比赛,在高虹镇举办第五届水上攀石大赛,在湍口镇举办

在年世界500强企业定向赛以及第15届全民运动会项目将覆盖全年……今年,我区正以赛事为媒,为体育爱好者搭建增进感情、加深了解的平台,同时借助赛事影响力,“以体为桥”,促进“产城人文”深度融合,进一步推动地域高质量发展。截至目前,我区举办了大小赛事1058场,一幅幅生动的体育画卷,正在徐徐展开……

聚力业态场景,户外运动全面发展

在临安的山谷中,草地上,竖起的一顶顶白色的帐篷,打开了走向自然的序幕。“露营创造出的片刻宁静,给了压力下的都市群体以喘息之地。”露营爱好者小乐说。她和记者分享到,自己从某社交平台了解到风之谷蓝色森林营地,游玩后,感觉非常值得。

风之谷蓝色森林营地被认定为浙江省4C级帐篷露营地。今年,我区已建立了超过30个专业级露营地,吸引游客超10万人次。

目前,临安的森然之野横岭营地是浙江省第一个被认定为5C级帐篷露营地。

随着相关政策出台,户外运动行业加快创新创造,新业态、新模式、新场景大量涌现。我区推进户外运动与旅游深度融合,以冰雪、骑行、溯溪、攀岩、水上运动等项目串联景区景点,带动周边住宿、餐饮、购物等消费。

夏季是水上运动的旺季,青山湖水上运动中心人头攒动,在圣鹤码头,等待体验水上摩托运动的游客排起了长队,来自上海的游客徐先生带着他六岁的儿子排在队伍最前面,接受培训后,穿上救生衣、坐上摩托艇,在微波粼粼的湖面上,徐先生驾驶着摩托艇朝着青山湖中心驶去;刚好暑假,带儿子来临安避暑,小朋友玩的很开心!水上运动简单易学,老少皆宜。

在这里,水上运动持续火爆。有水上飞人、尾波滑水冲浪、运动喷射艇、桨板、帆船等刺激的水上运动项目,也有摩托艇、电动游艺船等适合家庭的水上游乐项目。

徐先生还告诉记者:“等到寒假大明山滑雪场开滑,我还会带儿子来体验冰雪项目,临安离上海这么近,户外运动项目多,非常适合家庭出游。”

“目前,临安户外运动产业现状可以说多点式蓬勃发展,今年以来,我区对20多项户外运动项目进行重点培育,尤其是冰雪运动、攀岩运动、水上运动、运动瑜伽、马拉松路跑等,努力打造亿元产值的运动项目,为做大做强体育文化产业打下扎实基础。”

文旅局相关负责人表示,充分结合18个镇街自身优势资源,打造“一镇一品”运动IP,东部打造“水上运动天堂”,青山湖推出“十大水上运动”,中部打造“攀岩天堂”和“研学天堂”,西部打造“滑雪天堂”和“露营天堂”。通过不定期举办户外运动沙龙、企业产品对接会等形式,将装备制造企业、体育社群、赛事执行单位以及一些运动类旅游企业,放在一起交流,优势互补,形成良好的产业链,最终能更好的为运动爱好者服务。体育搭台、经济唱戏,我区的户外运动产业欣欣向荣。



文/记者 方晶晶 图/临安区文化和广电旅游体育局